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Háborús hírek.
Zornbor, 1908. dec. 5.

Szenzációktól* terhes a levegő. A 
Koczuvek-ügy, a néppárt agresszív szer­
vezkedése, azután a császárjubileum, a 
prágai harci állapotok és különösen a 
balkáni események tömérdek anyagot 
adnak az újságoknak. A háborús Ilitek 
izgatják legjobban természetesen az 
olvasók érdeklődését. Nap-nap után 
mozgósítási vészhirek kelnek szárnyra 
és vérmes fantáziájú riporterek minden 
gyanús neszt rémes szenzációvá dagasz­
tanak.

Érthető dolog, hogy a publikum 
lázas izgalommal reagál ezekre a hírekre 
és a háború borzalmait festi eléje fel­
zaklatott képzelete.

A cáfolatok garmadája is alig 
tudja ellensúlyozni ezeknek a rém­
meséknek riasztó hatását. Pedig a meg­
nyugvást könnyen meghozza a józan, 
logikus gondolkodás. Bizonyos az, hogy 
Szerbia minden harci lármája ellenére 
is alaposan megfontolja a dolgot, mielőtt 
végleges kenyértörésre menne. Bizonyos, 
hogy a kiélesedett helyzetnek megoldá­
sát a diplomáciai tárgyalás fogja meg­
hozni és a döntő szót a hatalmak kon­

ferenciája mondja ki, nem pedig a szerb 
bandavezérek harci harsogása.

Természetes dolog, hogy Szerbia 
fenyegető magatartásával szemben a 
monarchiának is kötelessége, hogy óv­
intézkedésekről gondoskodjék és résen 
álljon, nehogy alattvalói testi épségét, 
vagyona biztonságát veszély fenyegesse. 
Ez azonban még korántsem jelent hábo­
rús készülődést és e preventív intéz­
kedések, amelyeket különben teljességgel 
nem titkolnak, csak megnyugvással tölt­
hetnek el mindenkit.

A diplomáciai tárgyalások a sima 
megegyezés reményével kecsegtetnek. Itt 
főleg a Törökországgal való diplomáciai 
viszonyunkon nyugszik a súly és e 
tekintetben teljes mértékben megnyug­
tató, hogy a porta előzékeny készséggel 
fogadta diplomáciánknak a boykott- 
mozgalom korlátozására irányuló ké­
relmét.

A kereskedelmi tárca költségvetése,
Zombor, december 5.

A költségvetési vita volt a parla­
menti tárgyalásuknak mindenkor a leg­
kiemelkedőbb mozzanata. Ennek kereté­
ben kerültek szőnyegre az összes

aktuális politikai kérdések és minden 
párt ilt állította sorompóba legkitűnőbb 
szónokait, hogy a költségvetés kapcsán 
a kormány működéséről kritikát vagy 
magasztalást mondjon. A parlament 
legragyogóbb napjai fűződnek ezekhez 
a vitákhoz. Viszont ez a vita gyakran 
hosszú hónapokra nyulott és a komoly, 
tartalmas felszólalások mellett, az üres, 
bosszú járatú szónokok fecsegései rabol­
ták az időt, holott az égető alkotások 
egész tömege várt sürgős megoldásra.

Az uj házszabályok korlátozó ren­
delkezései mellett a vita most másképen 
fest, mert a parlament sokkal rövidebb 
idő alatt készülhet el a költségvetés 

- tárgyalásával anélkül, hogy ez az ala- 
; posság és beható részletezés rovására 
; menne.

A mostani költségvetési vita gazdag 
kiemelkedő momentumokban és külö­
nösen a kereskedelmi tárca költség- 
vetésének kapcsán rendkívüli érdekes 
felszólalások hangzottak el. A tárgya­
lást Szterényi államtitkár nagyarányú 
és tartalmas beszéde dominálta, aki a 
gyengélkedő miniszter nevében számolt 
be a kereskedelmi kormány áldásos 
munkásságáról és foglalkozott a vita 
folyamán felmerült valamennyi kér­
déssel. Nagyméretű és széles látókörű 
kereskedelmi politikának képét rajzolta 
meg, amelyből pregnánsul domborodott 
ki az ipari és mezőgazdasági érdekek

Emlékezés a régi színészekre.
Berényi Gyula nyugalmazott színművész. 

Kiskunfélegyházának köztiszteletben és küz- 
becsülésben álló polgára 40 éves színészi 
jubileumát ez évben üli meg. A jubilánst 
ez ünnepélyének megtarlására Polgár Károly 
zombori színigazgató meghívta, aki viszont 
Leövey József nyugalmazott színművészt, 
zombori közszeretetben álló polgártársunkat 
Kassai Vidor váci lakost, a Népszínház volt 
országos hirü komikusát kérte fel jubileumi 
ünnepélyén való közreműködésre. A Kiskun­
félegyházi Hírlap ezen jubileummal kapcso­
latban azt irta, hogy Berényi, Leövey és 
Kassai „ötven évvel ezelőtt történt színpadra 
lépésüket“ óhajtják megünnepelni.

A meghívásra Kassai Vidor lemondó 
levelet irt Leöveyhez, az pedig bennünket 
kért meg, hogy állítsuk helyre a levelezés­
nek és a hírlapnak néhány ténybeli tévedését.

Szívesen teszünk eleget kívánságának 
és adjuk a leveleket, amelyek érdekes vilá­
got vetnek nagy művészeink gondolkozására.

line Äassai-nak Leövey-hez intézett 
levele :

Kedves paj táskám!
Én nálatok fel nem léphetek. Két év 

előtt kitértem Kolozsvárnak, tavaly kitértem

Budapestnek, ebből (bővebb magyarázat nélkül 
is) világos, hogy nem tehetem meg Zombomak 
(a hol sohase is voltam). Számtalan más 
okaim is vannak; ezeket minek sorolnám fel 
(hisz annyian vannak, hogy mind eszembe 
se jut), de ez az egy is túlságosan elég, 
hogy fellépésemet lehetetlenné tegye, bár­
mennyire megérdemelné is a derék, jó Berényi 
pályatárs. Ezt hát eldöntötte már a múlt.

A nagy Egressy ünnepélye is lefolyt 
nélkülünk, megtartották azok, akik — leg­
nagyobbrészt soha se látták. Hej, hej! 
Egressy! . . . Nagy színművész volt az! Nagy 
sivatag maradt nyomában.

Az Isten áldjon meg és hozzon mi­
előbb erre.

Vác, november 13-án, 1908.
Régi hálás pajtásod 

Kassai Vidor.

„Az Újság“ múlt hó c22-én és meg­
előző számaiban „Emlékezés a régiekről“ 
című közleményeiben szintén foglalkozott 
Kassai Vidor, Leövey József és Berényi 
Gyula nyugdíjas színművészekkel és szín­
padi működésüket 50 esztendővel jelezte, 
ezt rektifikálja Leövey József következő levele-.

„Hát van szerencsém tisztelettel tudatni, 
hogy még sem én, sem Kassai, sem Berényi 
nem vagyunk 50 éves színészek. A budai 
népszínháznak ezelőtt 50 évvel so hire, se 
hamva nem volt. A Budai népszínház 1861.

j szeptember 14-ún nyílt meg Molnár György 
i szinigazgatása alatt. Én és Kassai 1861. ok- 
: tóber 1 én szerződtünk Molnár György szín­

igazgatóhoz. Berényi Gyula pedig 1862-ben 
I szerződött a népszínházhoz.

Tehát — ha Isten is úgy akarja 
! csak leszünk három-négy óv múlva 50 éves 

színészek. Ez az igazság, ebből nem engedek 
egy napot sem.

Az sem igaz, hogy én a zombori szin- 
! ház tagja vagyok. Én 1904-től nyugdíjas tag 
■ vagyok. Ez az igazság, ebből sem engedek 
j egy mákszemet sem.

Mivel már olyan erősen benne vagyok 
az igazságmondásokban, a magam igazáért 
azt is kell mondanom, hogy mielőtt a Budai 
népszínházhoz szerződtem volna -— ezt meg­
előzőleg 1860-ban a Pesti Nemzeti színház 
gyakorlatosa voltam, 1861-ben már szereplő 
kezdő színész lettem — akkor még nem 
volt konzervatórium, nekem tehát a Nemzeti 
Színház volt az iskolám s az olt működő 
nagy művészek voltak a tanáraim anélkül, 
hogy ők tudták volna, hogy ők az én tanáraim ; 
próbákon, előadásokon megfigyelve őket, szív­
tam a lelkembe-szivembe miivészi előadásaikat.

Hogy kik voltak akkor azok a nagy 
művészek ? Leirom.

Egre°si Gábor, Tóth József, Szigeti 
József, ifj. Lendvay Márton, Eeleki Miklós, 
Szerdahelyi Kálmán, Benedek József, Hét hi 
Mihály, Komáromi Alajos, Tóth Soma (nem­
csak művész, de világhírű táncművész is volt
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kapcsolata, egymásraliatása és szoros 
Összefüggése. A kereskedelmi kormány 
határozott tudatossággal és minden 
tényező bölcs mérlegelésével viszi előre 
az országot az önálló gazdasági beren­
dezkedés felé.

Délvidéki gazdák a Házban.
A Délvidéki Gazdák Szövetségének 

mintegy czerkélszáz tagú küldöttsége rándult 
fel tegnapelőtt Budapestre, hogy az odavaló 
képviselők vezetésevei a kormány tagjainál 
tisztelegjen és az adóreform megváltoztatását 
és a kataszter kiigazítását kérje.

A Bácskából kétszáztizenegy gazda csat­
lakozott a küldöttséghez dr. Mayer Nándor 
elnök és Gúth Ottó titkár vezetésével. Gaz­
dáink innen Szegedre mentek s ott szálltak 
föl a Temesvárról érkező külön vonalra, 
melyen ezer torontáli és temesi gazda szo­
rongott Wittmann János volt országgyűlési 
képviselő és Blaskovits Ferenc kanonok ve­
zetése alatt. A küldöttség, mely a nyugati 
pályaudvarról előbb a Bazilikába, majd a 
parlamentbe vonult, általános feltűnést keltett 
Budapesten.

A küldöttségben részt vett: Steiner Fe­
renc, Baross János, Hódy Gyula, Szilassy 
Zoltán. Weisz Julián, Kardos Samu, 1‘eseha 
Miklós, l.ánvi Mór, Várnay Imre, Heinrich 
Antal, Dániel Bál, Várady Imre, Dániel Tibor 
báró, Csepreghv István, Fernbaeh Beter, 
Coppony Vilmos és Filipp János országos 
képviselők. A küldöttség a képviselőház ku- 
pola-esarnokábati helyezkedett el, ahonnan 
képviselőkből álló küldöttség ment Wekerle 
Sándor miniszterelnökhöz, aki Apponyi Albert 
gróf és Darányi Ignác miniszterek, Justh 
Gyula, a képviselőim/, elnöke, Návay Lajos, 
a képviselöház alelnöke és több képviselő 
társaságában jelent meg a küldöttség előtt.

Wittmann János, a Délvidéki Gazdák 
Szövetségének elnöke üdvözölte a miniszter- 
elnököt és átnyújtotta a Bogároson tartott 
gazdaközgyülésiiek az adóreformra vonatkozó 
kérvényét, amelyben a létminimumnak 800 
koronában való megállapítását, továbbá, a 
mennviben az állam háztartása megengedi, a

I földadónak leszállítását és legsürgősebben a 
kataszter revízióját kérik.

Wekerle Sándor miniszterelnök örömét 
fejezte ki, hogy az előterjesztett adóreform 
kérdésében a kormánynyal egyetértenek. A 

! 800 koronás minimumot maga is akarja; 
abban is találkoznak, hogy a közterheket, 
tekintet nélkül a községi kötelékre, egyformán 
viseljek a község kötelékébe tartozók.

A küldöttség tagjai megtekintették a 
parlament épületét, délután pedig a Gambrinus- 
étteremben bankett volt, amelyen a délvidéki 
képviselőkön kívül résztvett Apponyi Albert 
gróf kultuszminiszter is.

Majd színházba ment a küldöttség, más­
nap pedig Budafokra és Bromontorra rán- 
dult a mintapince és a pezsgőgyár meg­
tekintésére.

NőtiszK'iselök estélye.
Városunk egyik legkedvesebb egyesülete, 

a Zombori Nőtisztviselők Egyesülete december 
12-én, a városháza nagytermében tartja nagy­
szabású estélyét.

Ezen kedves kis csapat, mely lázas 
munkálkodással, fáradságot nem ismerve mű­
ködik kitűzött ügyeinek eléréséért, valóban 
pártolást érdemel. Mesés látványt nyújt, midőn 
párosával árusitgatják jegyeiket; nem ismernek 
el semmiféle kifogást, — venni kell minden­
kinek.

A jegyek már javarészt el is kelitek, 
mi arra enged következtetni, hogy az. estély 
anyagilag sikerülni fog, hisszük azonban, hogy 
nem kevésbé erkölcsileg is.

A szereplők mind, egytől-egyig az egye­
sület sikerét saját sikerüknek vallva, azon 
vannak, hogy minél szebbel, minél jobbat és 
tökéletesebbet produkáljanak.

Ezért december 12-ére egy fényes, im­
pozáns estélynek nézünk elébe.

Az estély műsora a következő :
Conferencieur: Engländer Rezsa.
I. Brológ. Előadják: Grünberger Ida 

és Müller Janos. 2. „A megismerés.“ K. 
Leöwe ballada. Énekli: llrabovszky István, 
zongorán kiséri: Tomcsányi Aladár. 3. „Mézes 
hetek után.“ \ igjáték 1 felvonásban. Irta :

Gyulai Farkas. Személyek : Férj Schmidt 
L. József. Feleség — Scherer Annuska. 
4. „A művész.“ Magánjelenet. Előadja: Scheib 
Károly. 5. Felőli költemények. Előadják: 
Engländer Rozsa és Müller János dr. (>. Rózsa­
dal. Ralf J.-töl. Éneklik: Engländer Eszti, 
Hős Torus és Schmidt L. József. 7. Egyveleg. 
Irta : Engländer Rezsa. Előadja 5 pirouette. 
Személyek: Bragyova Malvin, Fischer Luji, 
Schillíer Jolán, SchälTer Sári, Weinfeld Elli. 
8. „A betörő.“ Vígjátéki felvonásban. írták: 
Labicbe és Mélesville; fordította: dr. Havasi 
Sándor. Személyek: De Valory, ügyvéd — 
dr. Müller János. De Bréené, fiatal özvegy —- 
Hős Teruska. Chabriac, De Bréené vőlegénye 
— Oblál Dipól. Vaslin, kapus — Schmidt 
L. József. Goralie, koinorna — Glancz Ber- 
tus. — Kezdete fél 9 órakor.

Előfizetési felhiüás.
December hó elsejével lapunkra uj 

előfizetést nyitunk.
Amikor közönségünket uj előfize­

tésre fel hívjuk, nem financiális célok 
lebegnek szemünk előtt ; a mi lapunk­
nak még csak másodlagosan sem az a 
célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot 
hozzon. A mi célunk azonos azzal az 
ideális céllal, melyet a laptulajdonos, 
a függetlenségi párt maga elé tűzött és 
e cél: a függetlenségi eszme ápolása, 
terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott ke­
reteken belül rendületlenül a legradi­
kálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk; 
kormánytól, hatóságoktól és egyes em­
berektől függetlenül küzdünk a megállás 
nélkül való haladásért.

A politikai irányú tevékenységünk 
mellett, áthatva attól a nemes feladat­
tól. mely a magyar sajtóra hárul, 
kulturmissziót is akarunk teljesíteni, 
legfőbb gondoskodásunk tárgyát ké­
pezvén lapunk irodalmi nívójának meg­
őrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük 
I az olvasó közönség támogatását!

Róka Janival együtt), ez utóbbi csak tánc­
művész volt.

I'gvanakkor működtek a Nemzeti Szín­
háznál Aranyváry Emilia és Rotter Irma 
tánemüvésznök. Aki ezeket nem látta, az 
nem tudja, mi a magyar táncművészet. Ezek 
Binderies módon lejtve, repülve táncoltak és 
repültek táncolva, örkánszerü tapsvihar, éljen 
és újrázás minden táncnál.

Soha, soha többé nem fogunk látni 
ilyen magyar palotás táncot és utána levegőbe 
repkedve sebes csárdást. Vége volt, nincs, 
soha sem lesz többel.

Maradtam tisztelettel
Leövey József, 
nyugdíjas színész.

A Budapesten megjelenő „Az Újság“ 
politikai napilap e hó 22-iki és megelőző 
szamaiban , Emlékezés a régiekre“ érdekes köz­
lemények jelentek Kassai Vidor. Leövey József 
és ez időszerűit városunk polgára Berényi 
Gyula nyugdíjas színművészekről. — Az első 
kü/.leméy színpadi működésünk idejét kerek 
ötven évre jelzi... kissé téves adatok nyomán.

Ezt rectilikálta ugyan e lap e hő 22 én 
megjelent számában régi igazi minta jellemű 
kedves jó cimborám, Leövey Jóska nyugdíjas, 
kedves régi kenyeres pajtásom, ég áldja meg 
mimim lépését! Igaz barát!!!

Hát igenis, csak 40 évre. terjedt műkö­
désünk ideje. Ez a tiszta valóság ezt

aláírom. Hat bizony, édes ifjabb kartársaim 
4D évig működtem a magyar Nemzeti 

színészet szolgálatában, ama világot jelző 
deszkákon, melynek „Színpad“ a neve.

40 év !!! Egy ember életkor, pláne oly 
folytonos izgalmakkal járó életpályán, mint 
a színészet. - Tessék utánunk csinálni, 
kiben eziránt kétely támad. — Minket öröm­
mel tölt el negyven éves szinészpályánk 
örömeinek boldog visszaemlékezése!... annál 
inkább is, mert (távol legyen tőlünk a léha 
kérkedés s öndicséret) mindig és mindenhol 

! jóleső elismeréssel találkoztunk, úgy a sajtó, 
í mint a müpártoló közönség részéről.

Tevékeny, áldásos munkában eltöltött 
40 éves színpadi működésünk aggkori jutal- 
mazása? — 60°/o nyugdíj!... Nyugdíjalapunk 

I még nem bírja meg érdemleges, teljes nyug- 
i díjazásunkat.. . Hát a kormány segélye?
; kérdi a helyzetet nem ismerő. — Az is ad, 

sőt többet is adna . . . megvan benne a jó­
akarat, de számunkra nem telik több, — a 
többit felemészti a tengersok közösügyi kiadás, 
a katonai nagyhatalom s óriási tüzérségi ágyú 
parkja stb.

Hát bizony bizony mondom, én népem, 
1 én nemzetem, tán - nincs ez arányban 

hosszú, eredményes, munkás életünk kellő 
: jutalmazásával?... főleg a jeleníteni nagy- 
i mérvű drágaság mellett, mely a legsúlyosabb 
1 létért való küzdelem ádáz harcát vivatja 
I velünk — öregségünk nyomasztó napjaiban !

A fenti állításom igazolására élő példa­
ként állok én, kit az égi gondviselés sok 
családi örömmel áldott meg, örök hálát mon­
dok érette, de a jelzett életviszonyok kapcso­
latával sok gonddal is terhelte aggkoromat. .. 
bizony elmondhatom, hogy sokkal nagyobb 
sulylyal nehezült reáin az élet terhe, sem 
mint gondolhattam volna.

Hatvan % kis nyugdijamból 8 tagú 
családot fenntartani, gyermekemet a kor szín­
vonalához illően nevelni, iskoláztatni, ruházni, 
az ezekkel járó kiadásokat íinancirozni, hát 
biz ehhez valódi finánc kapacitás kell, az 
a ! ! ! .. Csak most jövök rá, hogy milyen 
erre hivatott pénzügyminiszter veszett el 
bennem! — De milyen! — No — nézze 
meg az ember!., csak most veszem észre, 
hogy csaknem panaszos accord csendült meg 
ajkamon, pedig —- Isten látja léikéinél 
ez nem szokásom, nem ám, de hát ugyan 
miért is?... Mert az embernek egy pötty el 
több a baja, mint a vaja! — No bizony! 
hiszen azért úgy a hogy, csak megélünk 
valahogy. — Régi parádés szerepemből a 
„Falu rosszából“ idézve, egész férfias meg­
adással, én is azt mondom, hogy „Szegény 
ember vagyok, szegény ember sorsát boldog 
Isten birja!“... rábízom magamat, viselje 
gondomat. . . neki úgyis legtöbb módja van 
benne ; a minthogy igaz is . . .

Gondolataim elkalandozásában végül is 
visszatérek sok gond s örömök között át élt
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„A Bácsmegyei Függetlenség
kiadóhivatala.

HIKE K.

Kitüntetés. A király Gulyás György 
zom bori in. kir. pénzügyi titkárt, aki a napok­
ban nyugdíjazta tolt, a Ferenc József-rend 
lovagjává nevezte ki. Gulyás még fiatal tiszt­
viselő, akinek alig volt IS évi szolgálata, a 
felség kegyét a szabadkai es zombori adó­
ügyek rendezésével érdemelte ki.

Kinevezés. A király dr. Bakul aj 
Géza szabadkai törvényszéki albirót jelenlegi 
állomáshelyén való meghagyása mellett tör­
vényszéki bíróvá nevezte ki.

Választás. Tataháza községben múlt 
hó 28-áu volt a biróválasztás. Megválasztot­
ták Tüske Mártont és Juhász Jánost.

Szabad Lyceum. A történelmi elő­
adás-sorozatot dr. Závodszky Levente lemon­
dása miatt Ráez Soma állami főgimnázium! 
tanár fogja folytatni. A vasárnapi előadás 
tárgya : A nemzeti állam eszméje.

Az egyenesadó felszólamlás! bizottság
f. évi december hó 5-én kezdte meg az új­
vidéki adóhivatali kerület Begecs, Urszentiván, 
Dunagálos, Jármos, Kiszács, Kölpény, Ófutak, 
Ujfutak, Okér, Ösóvé, Ujsóvé, Potröc, Piros, 
Temcrin községek és Újvidék városból beér­
kezett 111. oszt. kereseti adóügyi felebbe- 
zésck tárgyalását. Tárgyalóhely : Zomborban, 
a pénzügyigazgatóság épületében, loldszin.t

Kedélyes estély. A zombori összmun- 
kásság ma, folyó hó 6-án a „Munkás Otthon“ 
(Pokol-vendéglő) nagytermében kedélyes estélyt 
rendez. Kezdete este 8 órakor.

Választás. Bácslopolyáról jelentik, hogy 
a község képviselőtestülete szerdán Odri 
Jenőt egyhangúlag községi Írnokká válasz­
totta meg.

Uj lap. „A Csajkás“ címmel J a n- 
csuskó László szerkesztésében uj társadalmi 
és szépirodalmi hetilap indult meg Ti teleti, 
mely a hajdani Csajkáskerület szétesőben 
levő magyar társadalmát egyesíteni tűzte ki 
céljául.

Esküvő. G rósz Adolf szenttamást gyógv- 
szorész ina esküszik örök iiüségct Schwarz 
t ligának 1 'j vidéken.

Eljegyzés. D e n n e b c r g Jenő bajai 
magánlnvatalnok eljegyezte 1) i c k Sárikát 
Szabadkáról.

Véres kardpárbaj. Szabadkán Gombos 
Dezső dr. es Vojnits Fűdre között a napok­
ban kardpárbaj volt, amelyben Vojnits Kndre 
súlyos sérüléseket szenvedett.

A kath. legényegyesüld második elő­
adását ma délután • > órakor tartja meg 
a következő programmal: Kunok. Ábránd. 
Hűbéritől. Hegedűn előadják Szlávy Ilonka 
cs Csávójáé János zenetanár, zongorán 
kiséri Szlávy Krzsike. Ezután következik 
P. Leo karmelita atya szabad előadása a 
katholikus meggyőződés alapvonalairól. Az 
előadást befejezi lie a l’eoíil egyesületi ren­
des tag monológja, „A statisztika áldozata“. 
Belépődíj nincs. — Harmadik előadását az 
egyesület kedden, december 8-án délután 5 
órakor tartja a következő programmal: „A 
Szeplőtelenhez“, Bán Aladártól. Szavalja 
Magyaríts István egyesületi rendes tag. Ben 
Húr, regény Krisztus idejéből, vetített képek­
kel. Az egyesület a vetítő képes előadások­
nál 20 fillér belépődíjat szed.

FelÜlfizetések. A zombori cipészmun­
kások által november hó 29-én rendezett 
alakuló ünnepélyen felülfizettek: Frey Imre 
3 kor., Lauer Károly, Mandl Dezső, Hüllen­
der József, Freund Samu 2- 2 kor., Gubieza 
György, Heft Péter, Marton Imre, Turkovics 
István, Varga István, Lehúczky Mihály, Luk its 
András, Voll József 1—1 kor., Jurisics Antal 
10 kor., Dcszpotov Bogdán 20 fillér. A ren­
dezőség ezúton mond hálás köszönetét a 
nemes szivü adakozóknak.

Elöljáró választás Topolyán. Szerdán 
ejtették meg a községi elöljárósági tagok 
választását Topolyán. A választásnál a füg­
getlenségi párt tisztája került ki győztesen. 
Biró Fekete István lett.

Véres verekedés. Mint levelezőnk úja: 
Pacséron eddig ismeretlen tettesek orozva 
megtámadták Plavsits Milót és a hasán, vala­
mint a mellén több szúrást ejtettek. Kevés 
remény van felgyógyulásához.

Házasság. Porgányi Gyula palánkai 
magán mérnök folyó hó 2-án tartotta esküvőjét 
Mohácson XV a n k e Ferenc nyugalmazott 
huszárszázados leányával, Terikével.

színi pályámra, melyre inegdicsöült, lánglelkü 
nagy szellemóriásunk, Petőfi is el mondá, 
hogy :

Visszatérek hozzád oh színészet,
Te földi létnek tündér délibábja ! stb. 

De én tőled búcsúmat veszem . . .
Ez év folyamán ünneplem 40 éves 

szinószpályám jubileumát, melyre központi 
igazgatóságunk négy szabad föllépést enge­
délyezett, mind a négy város színházában 
egyszeri fellépéssel. Jubiláns előadásaimat 
a zombori nemzeti színházban kezdem meg, 
e színház jelenlegi érdemes, nemes, törekvő 
igazgatója, Polgár Kárály ur remekül szerve­
zett müvészlársulatánál. Leövey József nyug­
díjas művésztársam szives közreműködésével. 
Előadásra kerül a „Csikós“, Szigligeti Ede 
3 felvonásos, énekes, legremekebb népszín­
műve. — A kitűzött darabban én régi hálás­
parádés szerepemet — „Márton“ vén csikóst 
játszom. — Leövey Jóska régi, tisztakeblü, 
kenyeres pajtásom „Bence“ hálátlan cselszövő 
szerepére vállalkozott. -— Való, hogy szerepe 
ellenszenves, ele az ő művészi, mesteri ala­
kításában elsőrangú szerep leend az, melyet 
a műértő, hálás közönség jóleső elismerésével 
honorálnád, -— teljes érdeme szerint. 
Utolsó jelenésein végén legördül az előfüg­
göny s „Fine di la Gomoedia !“

Végezetül van szerencsém teljes tisz­
telettel meghívni Kiskunfélegyháza és vidéké 
müpártoló s nagyérdemű közönségét jubiláns

előadásomra ; részemről azon előzetes biz­
tosítással, miszerint. . . (kérkedés s öndicséret 
nélkül mondva) utolsó színpadi fölléptemmel 

városunkra, melynek 8 év óta polgára 
vagyok : szégyent hozni nem fogok. — Isten 
engem úgy segéljen !

Kiváló tiszteletem kifejezésével marad­
tam, hazafias polgártársuk :

Kiskunfélegyházi, 1908. december hó 
25-én.

Herényi Gyula, 
az Országos Szinészegyesület és a 

Nemzeti Színház nyugdíjas tagja.

Leközöltük tehát a leveleket, Leövey 
bátyánk óhajtása teljesült s Így rectifikálva 
van a zsurnalislának „50 esztendővel“ elkö­
vetett nagy botlása.

Még egyet!
Meghívjuk városunk közönségét a de­

cember hó 17-én megtartandó jubiláns elő­
adásra azért, mert színpadunkról száműzött 
népszínmű előadásban gyönyörködhetünk; 
mert egy a nemzeti kultúra szolgálatában 
eltöltőit derék művész iránti becsiilésiinknck 
adhatjuk tanujelét; s végül meri közszeretet­
ben álló Leövey Jóska bátyánk is fellép.

Uj Ügyvéd. Dr. Kálmán Mihály Ljvidé- 
I ken ügyvédi irodát nyitott.

A „Napközi Otthon“ egyesület folyó évi 
I július havában megtartott ülésén dr. Poór 

Béla pénztárunk, indítványára elhatároztatott, 
hogy ezután az évi tagdijak beszedését 
január hónapban fogják eszközöltetni s nem 
szeptemberben, mint eddig. Az „Otthon“ 

j pedig megkezdte folyó évi november hó 16 an 
áldásos működését, megnyílván kapuit a kis 
éhező s didergő pártfogoltjai előtt, kik ezért 
halas kis szivük mélyéből lebegnek ott naponta 
imát a Mindenhatóhoz.

A beocsiüi vasút megnyitása. Az uj
pétervárad beocsini helyiéi dvkíi vasul mű 
tanrendőri bejárasa s egyúttal ünnepélyes 
megnyitása folyó hó 1-én ment végbe. A 
vasul, mely 17'2 km. hosszú, 2.700,000 ko­
ronába került.

Csőd. Az újvidéki kir. törvényszék 
D i in i t r i e v i t s István leste karú kereskedő 
ellen a esődül elrendelte : tömcggondnokul 
dr. Gaál Ödön ügyvéd rendeltetett ki.

Elöljáró választás. Tiszakálmánfalván 
lolyo hó 3-án ejlelte meg Szemző János 
főszolgabíró az elöljáró választást. Közfel­
kiáltással megválasztanak: 1 só biró Szkotovics 
Mihály; Il-od biró Hartman Miklós; községi 
pénztárnok ilj. Schvalm György; adópénz­
tárnok Alexander János; 1-sö esküdt Nagy 
András palóc; ll-ik esküdt Bátor! Ferenc; 
Hl ik esküdt Reichert János; 1 \"-ik esküdt 
Szelner János; közgyám Nagy Hál.

Kereskedők gyűlése. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesület bajai kerülete 
vasárnap Üres e h e r Gyula elnöklésével 
gyűlést tartott, amelyen a város képviseleté­
ben Erdélyi főjegyző vett részt. Az elnök 
megnyitója után Beck Géza, az O. M. K. E. 
helyettes főtitkára hosszabb előadásban is­
mertette a kereskedőket érintő, most leg­
aktuálisabb kérdéseket. Szólt az ipartörvénv- 
tervezetröl, az adóreformról s végül a közleke­
dés ügy terén fen forgó súlyos zavarokról. 
Beleli Vilmos kérte .i központ támogatását a 
kerület gazdasági jellegű, fontosabb helyi 
kívánalmai részére. Ilyennek jelezte a vasúti 
és hajóállomás közötti átrakódul, a bajai téli 
kikötőt, a pályaudvar kibővítését és a baja 
bátaszéki közúti hidat. Határozati javaslatot 
fogadtak el az adójavaslatoknak az arányos 
közteherviselés figyelembevételével való módo­
sítása, a magyar államvasul teljesítő képes­
ségének a fejlődő forgalomhoz mérten való 
sürgős biztosítása tárgyában.

Elitéit paprikahamisitók. Az augusztus 
havi zombori vásáron három paprikaámsnő 
feltűnő nyugtalansággal dugdosta (4 hamis 
paprikáját az arra járó rendőrkapitány elöl. 
Az éberszeinö kapitány azonban észrevette a 
nyugtalan lelkiismeretű asszonykák dugdosó 

I manipulációit s nyomban megvizsgálta vásárra 
! hozott paprikájukat. A vizsgálat eredménye 

igazolta a kapitány gyanúját, mert bizony 
mindhármuk paprikája hamisított volt. Mire 
Forgács Katalin báoskertesi, Kocsis Lenka 
zombori árusitónőket fejenkint 50 koron fő s 
20 korona mellékbüntetésre Ítélte, a hamisított 

! paprikát meg elkobozta. A harmadik: Kocsis 
Lenka, szabadkai árusítóim paprikája szintén 

I hamisitottnak bizonyult be, ügye azonban 
csak napok múlva nyer végleges elintézést. 
— Ily keményen kellene üldözni az élelmiszor- 
hamisilúkal valamennyi! s városaink köz- 
egészségügyé bizonyára néhány %-nyi javulást 
fog felmutatni.

A magyar újságírás szenzációi! A Nap
a magyar közönség legkedvesebb lapja !g A 
48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvé­
sek egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója.
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Főszerkesztő: Braun Sándor. Fümunkatárs 
Lengyel Zoltán. Naponkint Il’Ö.IHX) példány 
Fgy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ara 
Fgcsz évre lü kor., félévre 8 kor., negyed­
évre 4 kor., egy hónapra I kor. 4(1 fill.

Nomina odicsa.
Közli. Dr.

Gonoszság a jó útra tért embert erről 
letériteni. Bármiként is vélekedjék valaki az 
antialkoholista mozgalomról általában, abban 
mindenki egyetért, hogy a magán uralkodni 
nem tudó helyesen cselekszik, midőn zász­
lónkra felesk tiszik. S mégis épen ezeket 
környékezik meg legjobban, mert logküny- 
nyebben ejthetek meg. 8 kik teszik ? A jo- 
barátok ; az úgynevezett jóbarátok. Mert aki 
engem rosszra csábit, nem letud jóbarátom, 
a jóbarát csak a javamat akaihatja. Egy 
fiatal embert igazi jóakarói rávetlek az 
antialkohohzmnsra. Azonban jöttek az úgy­
nevezett juháratok : megkörnyekezték, lekap­
ták a lábáról, meg is írták a kilépő levelet. 
Oh mily szívesség ! De mar szívességük nem 
terjedt odáig, hogy áldozatukat megóvják a 
kellemetlenségektől. Bedig esőstül szakadt a 
nyakába. Pokoli mosolylyal nézték mikép 
teszi magát nevetség tárgyává, mi kép éri a 
sok szegyen. Ifjú ember, ki az igazi ba­
nd. mi-e, vagy akik elidegenítettek tőlünk ?

Az alkohol ismét embert ölt. Előbb | 
azonban aláásta egészségét, tönkretette ide­
geit, megtámadta agyát s midőn testében 
roncscsá tette, szellemi életét kioltotta, fáj­
dalmas szenvedéseivel a vonat elé dobta, 
ahol nyomorult életének, nyomorult vége 
szakadt. Evenként számtalan emberélet esik 
áldozatul az át kos italnak s az emberek 
megála 1 ködöttságukban tovább is megmarad­
nak, tovább is isznak !

Az alkohol nagy demokrata. Aki hódolói 
közé áll, az egyformán érzi hatását. Az ur i 
ép úgy megbolondul tödé, mint a koldus. A ! 
hatasbeli különbség vsak a külsőségben nyíl- ; 
vauul, amennyiben az urak pezsgős palackkal ! 
verik be egymás fejet, inig a szegény ember 
közönséges kocsisborral telt üveget vagdos 
embertársa lejéhez. Ezt tapasztalta az a bi- j

dühöngése, a becsületes, szorgalmas mun- 
- kasembernek megtévelyedése, az élvsó vár 

apának aljas önzése és a bűnös iránti sze­
relem felemelő példája vonultak fel előttünk 
a maguk rideg valóságában. Gcrolamo Ro­
vottá remek színmüve a Becstelenek a valódi 
életet fedi fel.

Virányi Sándor (Morotti Carlo) a gyors 
egymásutánban fejlődő tragikai részleteket, 
megrázó hűséggel és művészi tudásának 
teljes erejével domborította ki. A lelkifelhá­
borodást, a féltékenységet, a fektelen indu­
latosság színező erejével kifejezően adta. 
Halasi Mariska bámulatos finomsággal, majd 
drámai lendülettel megjátszott Elisája har­
monikusan simult Virányi játékához. Haraszti 
Vilma De Fornarisnéja is magas színvonalon 

I álló alakítás volt. Csanádi (Teresa) is igye­
kezel! kicsiny, de hálás szerepének előnyeit 

1 kiaknázni.
Az igazgatóság clőleges engedélyével 

I a művészek és művésznők az egyes dara­
bokat a nézőtérről élvezhetik végig. A mai 

i előadás alkalmával többen igénybe is vették 
i ezt az engedélyt. Az egyik „néző“ művésznő 

a leghatásosabb jelenetnél harsogó kacagás- 
i sál igyekezett a figyelmet az előadó müvész- 
; röl elterelni és magára vonni, ami részben 

sikerült is csakhogy nem azzal az eredmény­
nyel, amelyet ő várt. mert magaviseletén 
megbotránkoztunk. Az igazgató figyelmébe 
ajánljuk, hogyha a művészek a nézőtéren 
helyet kapnak, kisérjék az előadást ép oly 
figyelemmel, mint azt a közönség teszi.

Csütörtök, december 3.

Iluszka és Martos operett ej e a Gül Baba 
került ma este igen hiányos készültséggel 
előadásra, a címszerepben Beterdivel (Gábor 
diák) és Polgárral (Mujkó), Peterdi bájos 
volt; Polgár néha túlzásba esett, néha pe­
dig egészen kiesett szerepéből. Csolnakosi 
Gül babája élvezhető. Haraszti kedves Leila. 
Halasiné (Zulejka) és Kabos (Zültikár) alakí­
tása általános derültséget keltett, Barna Ali 
ba-ája a legutolsó eunuchnak is szégyenére 
vált volna. A kar szépen énekelt, látszott 
hogy a karmester a vezetésnél is különös 
gondot fordít reá.

zonyos is. aki nem elégelte meg az alkohol 
Által nyújtott gyönyörrel, hanem megkívánta 
a zene által fokozni is ezt a gyönyört. 
Azonban jókedve nagyobb volt, mint az 
erszényé s igv kitette magát a kidobalásnak. 
Hogy ezt elkerülje, még haragosától pénzt 
kért kölcsön. Igen ám, csakhogy a korcsma 
a függőben levő lovaglás ügyek elintézésének 
a helye. A bankárnak kiszemelt haragos a 
kölcsönadás elöl nem zárkózott el, de elfo­
gadhatatlan feltételeket szabott; ezen azután 
összevesztek s egyben felhasználták az al­
kalmat. hogy regi tartozásukat is kiegyen­
lítsék. Repültek az üvegek, törtek a kopo­
nyák s dolga akadt orvosnak, ügyvédnek, 
bíróságnak ? ! Oh mennyire szerencsétlenek­
nek érezzük magunkat mi bolond antialko­
holisták. hogy ilyenekben nem lehet részünk !

rétitek, december 4.

A Varázskeringő títrausz világhírű ope­
rettje került ma másodszor előadásra. 
Múltkori kritikánkban elég részletességgel 
foglalkoztunk vele és most is csak a szcrcp- 

j oszlást, az általános határozatlanságot, ami 
! a készületlenség bélyegét viselte magán, 

kifogásolhatjuk. Nagyon csodálkozunk, hogy 
a karmester Nikit, amely határozottan bari­
tonra van Írva Barnának, lírai tenornak osz- 

I ,olla ki. Látszott Barnán, hogy küzködik a 
legyőzhetetlen akadályokkal és hogy igyek- 
szik a hangletrakon biztos pozícióra szert 
lenni, ami egyáltalában nem sikerült. Nagyon 
nélkülöztük Gátit és Révész Ilonkát. —r.

Közgazdaság.

6 .ZjjV'H Az 
Szerda, decemcer 2.

A gazdagság külső csillogása alatt lát­
tuk ma este a gondok, az elégedetlenség, a 
l'iui, a szerencsétlenségek gvászruháha öl­
töztetett alakjait. A gyenge pillanatában meg­
ejtett szorongó nő remegő félelme, a félté­
kenységtől marcangolt lórii kétségbeesett

Bélkiviteli részvénytársaság. Szabadkán 
most olyan vattaiul van alakulóban, amelynek 
nagy jelentősege lett Bácska gazdasági éle­
tében. —- Evek óta kitünően prosperál Sza­
badkan a Deutsch Ilerman-féle bélfeldolgozó 
vállalat. Ez az ipartelep állat-beleket dolgoz 
fel es importál külföldre. Most ezt a kitűnő ' 
vállalatot szegedi, temesvári, szabadkai, buda­
pesti és Iránná pénzemberek „Első Magyar • 
Ileikiviteli II. T.“ eég alatt részvénytársasággá i 
akarjak atalakilnni. A mozgalom élén Klein i

Adolf dr., szabadkai kórházi főorvos, Perjéssv 
László, a szegedi kereskedelmi és iparkamara 
titkára, Csányi László szegedi szalámigyáros, 
dia Deák Béla kulai ügyvéd, a marseillei 
„Comptoir Commercial Franco -Hongrois“. 
Zackár Gyula budapesti, Weisz Ferenc temes­
vári bankigazgatók állanak. A tervezet szerint 
a vállalat 250.000 korona alaptőkével indulna 
meg, amely 100 korona névértékű részvé­
nyekben jegyeztetnék le. Az alapítási tervezet 
szerint a részvény jegyzésekor 10 korona 
fizetendő első részletül és 5 korona alapítási 
költségekre, további 20 korona 1908. évi 
december hó 15-ig fizethető, inig a fennmaradt 
70 korona 1909. évi január hó 1-től bét 
egymásutáni havi részletben fizetendő 6°/o-os 
kamatokkal. — Részvényeket Zomborban az 
„Agrár bank“-nál lehet jegyezni.

Buzapácolásra gáliekő nem használható.
A belügyminiszter 3375/1908. sz. határoza­
tával kimondta, hogy gáliekő vei pácolt búzá­
nak forgalomba hozatala a közegészségügyi 
törvénybe ütköző cselekményt képez.

Sóhiány. A Mav. szolgáltatási képessé­
gének majdnem a zéróra csökkenése állandó 
csapásként zúdítja az országra a sóhiányt. 
Meg csalc a tél kezdetén vagyunk, nagy ha­
vazások még scholsem akasztották meg a 
forgalmat s már is sok helyen panaszkodnak, 
hogy számtalan sürgetések dacára sem ké­
pesek a megrendelt sóhoz hozzájutni. A ké­
sedelem egyetlen oka a vaggonhiány. A só- 
kereskedők sürgős kérelmet intéztek a keres­
kedelmi minisztériumhoz a végett, bogy a 
sószállitás céljára külön kocsik bocsáttassa­
nak rendelkezésre, de ezt a kérelmet a mi­
niszter kereken elutasította. A dologban pedig 
az a legérdekesebb, hogy a pénzügyigazga­
tóságok jövedéki büntető eljárást indítanak 
a sóárusok ellen, mert nincs meg az előirt 
készletük. A müveit külföldön talán el sein 
hinnék, hogy van egy ország, neve Magyar- 
ország, melynek állami vasutai képtelenek sót 
szállítani és mégis az államkincstár büntetést 
ró ki a sóhiányban szenvedőkre azért, mert 
sót nem kaphatnak.

Községi legelők államsegélylyel. A
földmivelésügyi m. kir. miniszter minden 
lehetőséget meg akar adni arra, hogy az 
eddig közlegelők nélkül való községekben 
legelő terület szereztessék. Közlegelők léte­
sítésének, szerzésének, javításának, berende­
zésének és felszerelésének segélyezésére és 
c célra felvett kölcsönök kamatterhének 
könnyítésére, valamint ez intézkedésekkel 
kapcsolatos költségekre az előző évi hitellel 
szemben ebben az évben 100.000 koronával 
többet kér a miniszter a törvényhozástól. A 
tétel növelése az 1908. évi XLI1I. t e. foly­
tán vált szükségessé, amely meglevő közös 
legelők gazdasági rendezéséről s ahol meg­
felelő közlegelő hiányzik, e eélra alkalmas 
területek megszerzésére felveendő kölcsönök 
kamatterhének könnyítéséről, valamint ezen 
legelő-rendezések és legelőszerzések érdeké­
ben szükséges tervező-munkák díjtalan vég­
zéséről intézkedik s amely törvény nyel biz­
tosított kedvezmények engedélyezése iránt 
benyújtott és kellően indokolt nagyszámú 
kérvények kedvező és lehető gyors elintézése, 
vagyis a kedvezmények engedélyezése elől 
annál kevésbbé óhajt a miniszter elzárkózni, 
mert a legelő-kérdésnek sikeres megoldása 
képezi legbiztosabb alapját annak, hogy az ál­
lattenyésztés fejlődését s Így az állatállományba 
fekvő nagy nemzeti közvagyon gyarapodását, 
valamint a legelóteriiletek értékének és jö­
vedelmezőségének fokozását biztosíthatjuk.
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Gabonaárai) a zombori piacon
1808. évi december hó 4-én.

Rovatvezető: P.
A készáruüzlet mai részleteiről a kö­

vetkezőket jelenthetjük :
A búzában szilárd az irány. A készlet 

csekély. Ára 60—90 fillérrel emelkedett.
Az árpa nyugodt irányzatú. A kínálatnak 

és keresletnek sem volt élénksége.
A zab emelkedő irányzatú volt. Hoza­

tala csekély.
Uj (morzsolt) tengeri gyenge irányzatú

maradt.
Babban nagyon kevés volt a forgalom,

dacára annak, hogy ára 40 fillér •el emelkedett.
A heti árak a következő t voltak :

Búza .... 24-20 K-tól — 24'40 K-ig
Zab..................... 14-80 „ — 15.00 „
Árpa..................... 14-60 „ - 14-80 „
Ó tengeri . . . -- *--- ,, -- ---- *--- n

Uj tengeri (morzsolt) 12 60 „ — 1300 „
Uj tengeri (csöves) 8'60 „ — 8’80 „
Bab..................... 17-00 „ 18-40 „
Repce .... -- *--- „ -- -- ’--- n

Köies .... -- *--- „
Kendermag . . —'— „ --  ---*--- n

mindent q Iont == 100 kilogrammonkint
számítva.

Szerkesztői üzenet.
L. Gy. Hivatalos értesítés alapján küzöltetett. 

Hogy időközben ismét megnyitották, arról mi igazán 
nem tehetünk. Ebben a mozgalmas időben akad ott 
egyéb újság, szíveskedjék bennünket esetenként arról 
tájékoztatni.

N. O. Regöce. Igazságokat fejteget, de felüle­
tesen van kidolgozva, így sajnálatunkra nem közölhetjük.

liYILTTÉR.*)
Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy 1908. 
évi november hó 26-án dr. Mátits Márton 
úrról történt azon kijelentésem, miszerint öt 
a Farkas-féle vendéglőben leitattam volna, 
a valóságnak meg nem felel, mert ezen 
állításomat csak egy „Good Templár- meg- 
tréfálása céljából tettem.

Sajnálom, hogy ezen tréfámmal dr. 
Mátits Márton urnák kellemetlenséget okoztam, 
mert őt most is tántoríthatatlan antialkoholis­
tának ismerem.

Zombor, 1908. december 5-én.
Fratricaevlts János.

*) E rovat alattiakért nem felel a szerk.

HIRDETÉSEK.

BUDAPESTI

Szivattyú- és Gépgyár El.
= BÁCSfflEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
= MINTARAKTÁR =

kútszivattyúkban és tíizifecskendökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.

345—35—29 35—29

Megbízható
pedáns pontosságú fiatalem­
ber házhoz irodai mellék- 
foglalkozást kér. — Elfogad 
könyvelési-, másolási- és 
cimÍrási munkákat szerény 
díjazás mellett. — Szives 
megkereséseket a kiadóhi­

vatalba kér. 491-2—2

28 krajcárért kapható: 
Rflarkovits József füszcikeres-

Kitünö minőségű
királyhalmi

307343 sz. 1908.

kellőnél, Schweidel József utca

(mozdonyszén szálüitása iránt.)
A magyar királyi államvasutak igazga­

tósaga az 1909. és 1910. évekre évenként 
még szükséges 725 000 tonna mozdonyszén 
szükségletét biztosítani óhajtván, ezeniránt 
nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy koronás magyar királyi okmány­
bélyeggel ellátott, sértő len borítékban el­
helyezett és a cég saját pecsétjével lepecsé­
telt ajánlatuk ezen füleimmel „Ajánlat a 
307343/908. számhoz“ 1908. évi december hó 
28-án déi 12 óráig beterjesztendők, a bánat­
pénzek portig a megelőző napon déli 12 óráig 
beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes fel­
tételek, úgyszintén az általános és különleges 
szállítási feltételek a magyar királyi állam­
vasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztá­
lyánál, (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. sz., 
II. emelet 45. ajtó), valamint minden üzlet­
vezetőségnél megtekinthetők, vagy a meg­
állapított ár előzetes befizetése mellett a 
magyar királyi államvasutak budapesti nyom­
tatványtáránál posta utján is megrendelhetők, 
megjegyezvén, hogy a különleges szállítási 
feltételek minden példányáért 30 fillér, az 
általános feltételekért pedig 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta utján való küldése 
esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. november havában.
A ni. Kir. államvasutak 

Igazgatósása.
(Utánnyomás nem dijaztalik.) 485—3 — 3

Néhai dr. Czvetkoviís Péter 
hagyatékához tartozó Sándor 
Béla utcában lévő 5. számú 
—~ ház azonnal kiadó, zzz
THUM ADOLF,
492—2—2 zárgondnok.

43900. sz. 111. 1908.

Pályázati hirdetmánv.
A magyar királyi államvasutak budapest- 

jobbparti üzletvezetősége területén szervezett 
budapesti pálvaórási szakasz összes hivatalos 
óráinak jókarban tartását, szabályozását és 
javítását az 1909. évi március hú 1 - töl kezdődő 
három egymást követő évre, vagyis az 1912. 
évi február hó 28-ig szerződésileg biztosí­
tani kívánván, ezen teljesítmények ellátására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

Ezen pályaórási szakaszhoz az üzlet- 
vezetőség következő vonalai, illetve hivatalai 
osztattak be, u. in.:

Budapest keleti pályaudvar Salgótarján 
(bez.), Budapest keleti pályaudvar Budapest 
kitérő (bez.), Budapest Ferencváros- Buda­
pest Kelenföld (bez.), a budapesti körvasút, 
Budapest — Ferencváros— Kőbánya hizlaló, 
Budacsászárfürdö Óbuda (bez.), Óbuda— 
Esztergom (bez.), továbbá Budapest József­
város és Budapest—Duna part állomások, a 
budapest lipótvárosi iroda, az üzletvezetöség 
központja és az üzletvezetöség székhelyén 
levő azon hivatalok, melyek az üzletvezetőség 
hatásköre alá tartoznak.

A jókarban tartás, szabályozás és javítás 
az ezen vonalak mentén fekvő összes hivatalos 
helyiségekben, tehát az állomásokon, osztály­
mérnökségeknél, fülöházakban, szertárakban 
s állomási és pályaörházakban elhelyezett, 
valamint a pályaőrök használatában levő 
órákra értendő.

Az órák mennyisége, azok minősége 
szerint a következő:

Pályaórási szakasz-. Budapest. A vonal 
hossza, km : 196'8. Inga óra: 320. Irodai 
óra: 152. Schwarzwaldi óra: 278. Homlokzati 
óra: 8. Előcsarnoki óra: 8. Kivilágítható 
óra: 5. Ellenőrzési óra: 14. Pályaőri zseb­
óra: 152.

Az egy koronás bélyeggel és „Ajánlat 
a M. A. V. budapest-jobbparti üzletvezető­
ségének tulajdonát képező órák jókarban 
tartása iránt 43900 908. szám alatt hirdetett 
pályázatra“ feliratú borítékba zárt és le­
pecsételt, valamint a kellő okmányokkal 
(erkölcsi bizonyítvány és órás iparigazolvány 

I stb.) felszerelt ajánlatok az 1909. évi január hó 
15-énelc déli 12 óráiiíig a magyar királyi állam­
vasutak budapest-jobbparti üzletvetöségénck 
titkári hivatalához posta utján, térti vevény 
mellett nyújtandók be, bánatpénz fejében 
pedig 200, azaz kettőszáz korona készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
az üzletvezetőség gyüjtöpénztáránál Budapest, 
az 1909. évi január hó 14 ének déli 12 
órájáig leteendő. Értékpapírok a budapesti, 
illetve bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, de 
14 napnál nem régibb napi árfolyam szerinti 
értékben, azonban semmi esetre sem név­
értéken felül fognak számíttatni.

Az órák jókarban tartására, szabályo­
zására és javítására vonatkozó szerződési 
feltételek az üzletvezetőség forgalmi és keres­
kedelmi (Ili.) osztályában (Budapest, Kerepesi­
ül 3. nyugdíj házcsoport 1. emel.4 30. ajtó) 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért 
is az ajánlattevőkről feltételeztetik. hogy ezen 
feltételeket ismerik és azokat egész terjedel­
mükben kötelezői eg elfogadják.

Az ajánlat évi átalány összegben teendő
meg.

Oly ajánlatok, amelyek ezen pályázati 
hirdetmény feltételeitől eltérnek, vagy a ki­
tűzött határidőn túl érkeznek be, figyelembe 
vétetni nem fognak s a magyar királyi állam­
vasutak budapest-jobbparti iizlotvezetősége 
lentartja magának azon jogot, hogy az ajánlat­
tevők közül, tekintet nélkül a felajánlott 
átalány összegre, szabadon választhasson.

Budapest, 1908. november 15-én.
Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem dijaztalik.) 481—1
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Hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy ám- és kocsi­

torlódás iolytán beállott rendkívüli forgalmi 
viszonyokra való tekintettel, kereskedelemügyi 
m. kir. Miniszter urnák folyó évi november 
hó 27-én 101,896. szám alatt kell engedé­
lyével, a vasúti üzletszabályzat 63. §. (3) 2., 
valamint a vasúti árufuvarozásra vonatkozó 
nemzetközi egyezmény 14-ik cikkéhez tartozó 
végrehajtási határozmáuyok ti. jj. (3) 2. pontja 
alapján, az érvényben lévő szabályzatszerü 
szállítási és póthatáridőkön kívül úgy a ma­
gyar, osztrák és boszna-hercegovinál, mint 
a nemzetközi forgalomban folyó övi november 
hó 30-tól kezdve visszavonásig:

1. A budapest ruttkai, 2. hatvan­
kassai, 3. miskolc- lawoenei, 4. Sátoralja­
újhely -mezölaborci, 5. budapest- -prode-áli, 
6. püspöklndány -kőrösmezői, 7. szobrok 
tüvisi, 8. budapest—orsovai, 9. temesvár— 
báziási, 10. budapest—zimonyi, 11. buda­
pest fiumei, 12. ujdombovár bródi, 13. 
budapest—bruck- királyhidai, 14. budapest- 
mareheggi és 15. galánta—zsolnai vonalak 
állomásainak egymásközti forgalmában, to­
vábbá a magyar királyi államvasutak többi 
vonalain, valamint a magyar királyi állam­
vasutak kezelése alatt lévő vasutakon fekvő 
állomásoknak az 1 15 pontok alatt felsorolt
vonalak állomásaival és viszont, ezenkívül az 
1—15 pont alatt felsői olt vonalak állomá­
sainak idegen vasutakkal és viszont való 
forgalmában szállításra kerülő és végül az 
1 15 [iont alatt felsorolt vonalak közül bár­
melyiket részben, vagy egészben átmenetben 
érintő fehérárukra, - élő állatok, friss bus, 
friss gyümölcs, friss főzelék és tojáskülde­
mények kivételével, — még további 5 napi 
■időleges sedllitdsi póthatáridő fog alkalmaztatni.

Budapest, 1908. évi november hó 28.

100, isk. 1908. szám.

Pályázat.
Zombor sz. kir. város róni. kath. iskola­

széke részéről a belvárosi fitanodában be­
töltendő egy magyar tannyelvű tanítói állo­
másra pályázat hirdettetik. Netáni előléptetés 
esetén az ekként megürülendő külvárosi tanítói 
állomás szintén be fog töltetni. Ezen állo- 

: másokra csakis férfilanitők jeletkezhetnek és 
I a külvárosi iskolába pályázók közül azok, 

akik bunveváeul is tudnak, előnyben része- 
I sülnek.

A belvárosi tanítói állomás javadalma- 
j zása 1500 korona törzsfizetés, 360 korona 

lakbér és 20 korona kertilletmény; a kül­
városié 1300 korona törzsfizetés, 360 korona 
lakpénz és 20 korona kertilletmény. Ezenfe­
lül minden tanító a szabályszerű korpótlék­
ban részesül. Az ismétlő iskola köteles ellá­
tásáért külön dij nem jár. A megválasztandó 
tartozik állását 1909. évi február hó 1-én 
elfoglalni.

Minden félreértés elkerülése céljából 
kijelentetik az is, hogy az iskolaszék min­
denkorra fen tartja magának azon jogát, mely 
szerint az egyes osztályok tanítóit a szük­
séghez képest és belátása szerint — illetmé­
nyeik megcsorbítása nélkül — más osztályba 
is áthelyezze.

A kellően felszerelt kérvények a zombori 
róni. kath. iskolaszékre címezve, főtisztelendő 
Fehér Gyula apátplébános úrhoz (Zombor, 
Bács- megye) legkésőbb 1908. évi de­
cember 20-ig beterjesztendők. 495—1

295537 C. Ifi. szám.

rftEízrteeltáíS.

42,646/908. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak szegedi 

üzlet vezetősége nyilvános versenytárgyalást 
hirdet a zombor -óbecsei vonalon fekvő 
Cscrvenka állomás felvételi épületének eme­
letes toldalék épülettel való kibővítésére s a 
jelenlegi felvételi épületnek az uj létesitmény- 
nyel kapcsolatos átalakítási munkáira.

A munkák végzésére vonatkozó költség­
számítás, pályázati feltételek, ajánlati minta 
és szerződéstervezet, valamint az építési 
tervek a szegedi üzletvezetőség építési és 
pályafentartási osztályában (11. em. ajtó 7.), 
valamint a zombor—óbecsei osztálymérnök- 
ségi.él a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Az építési tervek el nem árusittatnak, inig 
a kiírási művelet példányonként a pályázni 
szándékozóknak 3 korona befizetése ellené­
ben szolgáltattunk ki.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi decem­
ber 30-án déli Í2 óráig nyújtandók be az 
üzletvezetőség titkárságánál „Ajánlat Cser- 
venka állomás felvételi épületének kibővítése“ 
felirattal ellátott lepecsételt borítékban. Az 
ajánlat benyújtását megelőző nap, vagyis 
folyó évi december hó 29-én déli 12 óráig 
mint óvadék 800 korona készpénzben, vagy 
letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi 
üzletvezetőség gyüjtőpénztárába befizetendő. 
A posta utján benyújtott ajánlatok ajánlott 
levélben térti vevénynyel adandók fel, betét­
jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok 1 koronás, az ajánlat mel­
lékletei pedig ivenkint 30 filléres bélyeggel 
látandók el.

Az üzletvezetőség fentartja magának a 
jogot, hogy az ajánlattevők közül szabadon 
választhasson.

á m. kir. államvasutak igazgatósága.

M. kir. államvasutak Budapest-balpárti 
üzletveztősége.

43181/1908. szám.

Palyazali hirdetmény.
A vonalainkon az 1909. évben szíikség- 

lendö és alább felsorolt anyagok szállítását 
biztosítani óhajtván, azok szállítására nyil­
vános pályázatot hirdetünk.

A megközelítő évi szükséglet a kö­
vetkező :

I. csoport.
164300 drb különféle kockakő, 596000 

drb különféle fejkö, 204 ni3 durván kidolgo­
zott nüiki'h 84 m" tisztán kidolgozott szerke­
zetű kö, 721 m3 faragott vagy hasított kő, 
363 m2 durván kidolgozott fedölemez, 69 m2 
finoman kidolgozott fedölemez.

II. csoport
25400 m3 terméskő.

III. csoport.
8300 q oltatlan fali mész.

IV. csoport.
2802000 drb égetett fali tégla közön­

séges, 331000 drb égetett fali tégla nyers 
falazathoz, 417000 drb egetett fedélcserép- 
tégla hornyolt lapos, 6400 drb égetett fedél- 
eseréptégla hornyolt homorú.

Az ajánlatok /'. évi december hó 22-én 
deli 1 óráig üzletvezetöségünk I. általános 
osztályának (Teréz-körút 62. sz. 1. em. ajtó 5.) 
adandók át, a bánatpénz ugyanott a gyűjtő- 
pénztárnál f. évi december hó 21-én déli 12 
óráig teendő le.

A részletés pályázati feltételek és aján­
lati űrlap valamennyi üzletvezetőségnél meg­
tekintheti ik. üzletvezetöségünk anyagbeszerzési 
(leréz-kürut 62. sz. II. e. 4. ajtó) pedig meg­
szerezhetők.

Budapest, 1908. évi november hóban.
', l|i I Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A magyar királyi államvasutak igazgató­
ságától nyert értesülés szerint azon kedvez­
ményes közvetlen menetdijak, amelyek a 
katonaszemélyek szolgálaton kívüli utazásaira, 
valamint a nyugalmazott katonaszemélyeknek 
az osztr. magyar személyforgalomban való 
utazásaira érvényesek. Ha ezen utazásoknál 
a déli vasút vonalai is érintetnek, 1909. évi 
január hó 1-ével némileg felemeltetnek.

Budapest, 1908. nov. hó 23-án.

A kereskedelmi főosztály:

DARVAY,
4-^-1— 1 kir. tanácsos, igazgatóhelyettes.

48994/908. szám.

Palyazali hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak buda- 

pest-jobbparti üzletvezetősége nyilvános pá­
lyázatot hirdet a vonalai részére az 1909. 
és esetleg a következő 1910. és 1911. évek­
ben szükséges tölgyfa keritési oszlopok szálli- 

! tására.
j Az évenkinti megközelítő szükséglet 

4000 drb 2‘5 m. hosszú, 18 cm. átmérőjű, 
1200 drb 2'7 m. hosszú és 25 cm. átmérőjű, 
összesen 5200 drb oszlop, mely mennyiség­
nél azonban évenkint 10%-al több vagy 
kevesebb is rendelhető meg.

Az ajánlatok folyó évi december hó 23-án 
déli 12 óráig üzletvezetőségünk I. általános 
osztályának (Vili., Kerepesi-ut 3. sz. I. em. 
38. sz.) adandók át, a bánatpénz ugyanott a 
gyüjtőpénztárnál folyó évi december hó 22-én 
deli 12 óráig teendő le. A részletes pályázati 
feltételek és ajánlati űrlap valamennyi üzlet- 
vezetőségnél megtekinthető, üzlet vezetőségünk 
általános osztályában pedig azok díjmentesen 
megszerezhetők.

Budapest, 1908. évi november hóban.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 473—3—3

Szeged, 1908. év november hó 24 én. 
491—3—1 Az üzletvezetőség.

il magyar újságírás szenzációi!!
A KAP ^

A magyar közönség legkedvesebb 
o o o lapja! o o o 

A 48-as eszmény és a magyar 
nemzeti törekvések egyetlen hű 
és kérlelhetetlen szószólója.
Főszerkesztő : Főmunkatárs :

BRAUN SÁNDOR LENGYEL ZOLTÁN 
□ Naponkint 125,000 példány! □
Egy szám: 2 krajcár.

A MAI* előfizetési ára:
Egész évre 16 K — f. Negyedévre 4 K — f. 
Félévre — 8 K — f. Egy hónapra 1 K 40 f.

FIDIBUSZ
A legkitűnőbb magyar élclap !!!
Páratlan népszerűség !!
Kernek szövés. Pompás képek! 
o o Mesésen olcsó! o o
Egy szám 5 krajcár.
A FIDIBUSZ előfizetési ára:

Egész évre ... 6 K — f.
Félévre............ 3 K — f.
Negyedévre ... 1 K 50 f.
Egy hónapra . . — K 50 f. 

Aki a „FIDIBUSZ“-™ legalább egy 
félévre előfizet, ingyen kapja a 
díszes „FIDIBUSZ - NAPTÁBM.
Mutatványszámokat küld akiadóhivatal: 
- BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9. -

Bittermann Nándor és Fia könyv- és kőnyomdájából Zumborbtn.


